

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
 Idem, un trimestre... 3'50 id.
 Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

OTRO DEBATE

Nocedal, el sustituto de Romero Robledo en las iniciativas parlamentarias, ha planteado de nuevo el debate político y de nuevo nos vemos condenados á oír lo que de sobra sabemos.

Que Canalejas y Moret, Puigcerver y Montero, Romanones y Armiño, tienen toda su carrera hecha á fuerza de rectificaciones políticas y por su habilidad en amoldarse á las circunstancias; habilidad por otra parte que se llama de muy diferente modo en la vida ordinaria, pero ya que hablamos de política, debemos ajustarnos á su tecnicismo dulzón.

En este debate y por el giro que han tomado los discursos desde el primer día, la cuestión principal vá á ser la religiosa.

Romanones, nervioso prócer, se rebela contra su mala pata que le hizo errar al elegir candidato para la jefatura del partido

Aquellos sueños gratísimos con el coche galoneado á la puerta y en ésta los serviciales periodistas prestos á evitar la intemperie á S. E., amenazan con no volver; parece vislumbrarse ya que han de pasar años antes de que Romanones organice funciones de gala y corridas regias, y como es natural el Conde no se conforma.

Sus esfuerzos por la monarquía en las elecciones últimas han tenido una triste recompensa alejarle de los ministerios, torturar su carácter reformista condenándole á la helada oposición disidente.

Tales ataques tenía que rechazarlos con brío el exministro liberal, y viendo en Canalejas el causante de su desgracia cae ayer sobre *latifundias* con la sierra afilada de su venenosa lengua.

Según Romanones, Canalejas es un desertor en la cuestión religiosa, en la social, en la de enseñanza y parece conocerle mejor que nosotros, pues el Conde era ministro cuando la separación de los radicales y asistió á los célebres consejos y firmó la hoja compromiso de don José y don Práxedes.

Lo que es Romanones según Canalejas, ya lo sabremos otro día, pudiendo aguardar la solución en gracia á lo interesante que ha de ser tal pintura.

Por hoy y ateniéndonos al discurso de Romanones, debemos fijarnos en sus arranques contra la Iglesia, el concordato y las órdenes Religiosas.

La furia del impotente se desahoga con el débil espectador y la falta de argumentos ó belleza en la frase, se suple con los insultos.

El recurso ha surtido efecto. Tienen ustedes á más de un pensador serio como el mostillo, llamando simpático y ocurrente á Romanones y como á los políticos si algo les falta no es seguramente la perspicacia para conocer el termómetro de la opinión, lo más probable será que á Menéndez Pallarés y Romanones sigan otros muchos haciendo hincapié para subir, con los ataques de la iglesia como se apoyarían en las sotonas si lo creyesen necesario, pues de sobra sabemos todos que las células cerebrales de la vergüenza están sustituidas en muchos modernistas por una dilatación de los demás órganos, especialmente el de estómago.

PASEANDO

Estamos poseídos de un perfecto estado de desequilibrio espiritual.

Hay jóvenes nostálgicos, que se sienten caducos pensadores con ideas novadoras de tinte gris, muy gris; este color viste mucho en sus pensamientos. Los vé Ud. con macilento color de acelgas cocidas, amplias ojeras y lengua melena asaz descuidada, cosa que también dice mucho en consonancia con el modernismo estético.

Piensen mucho, casi siempre sin saber lo que piensan, pero hablan de problemas sociales, de la explotación del obrero, del pan del pobre y de otra infinidad de cosas que no entienden. La cuestión es parecer grave y serio; saber algunas teorías *tolstonianas* y largándose las á cualquiera á boca-jarro, vengan ó no á pelo.

En correspondiente parangón á estos niños valetudinarios de ideas canas y desalentadas, tenemos la clase de ancianos niños, que pasan la vida en constante mueca de carcajada usando siempre la desprecupación por alimento. Estas corrientes contrarias de la humanidad, producen ese desequilibrio que se manifiesta por caracteres, que están en sentido inverso de las leyes naturales.

Los jóvenes del día buscan la ampulosidad en la frase y la filosofía en el concepto; los viejos aprovechan toda ocasión de lucir su ingenioso chiste envuelto en sátira mordaz.

Quien observe la manera de escribir de los periodistas noveles, y vea la forma de hablar de nuestros padres de la patria, comprenderá la verdad de lo que dejo dicho.

Antes, y conste que no soy tan viejo que vaya á referirme á los tiempos de Carlos III, se promovían, en las Cámaras, discusiones acaloradas en las que se hacía gala de elocuencia y verbosidad, al par que de talento é inteligencia para resolver los asuntos de estado, buscando, el orador, en el concepto incontrolable y en la razón clara y rotunda el arma defensiva para salir triunfante. Hoy ya no se necesita oratoria ni conocimientos para la lucha parlamentaria. El Congreso, antes palenque de tribunos y enseñanza de oradores, hoy es no más que el saloncillo de un teatro por horas.

El oportunismo para lanzar el chiste en una interrupción ó la saeta punzante adornando la oratoria, son las armas indispensables para crearse una celebridad en la vida política.

Con una frase se hace un hombre; con un chiste se deshace á otro.

Cuando he leído en la información de las últimas sesiones del Congreso, frases pronunciadas por hombres sesudos, obligados ante el mundo y ante la Cámara á usar del lenguaje formal y respetuoso, en las que se dicen palabras faltas de moral y en las que se toma el nombre de Dios para hacer un chiste estemporáneo é irrespetuoso, es cuando más he llegado á convencirme de que la humanidad está en completo desequilibrio espiritual. Y digo espiritual, por que en el fanfarronismo quijotesco que nos vá dominando no es el intelecto el que sufre el desarreglo natural y sí, únicamente, el espíritu del individuo, arrastrado por la corriente del chavacismo á la moda, nulo y desprovisto de todo movimiento de civilización.

Mas, veo que también se me ha ido la pluma por el camino de los jóvenes viejos, sintiéndome en esta ocasión antipáticamente pensador á la moderna, y lo peor del caso es, que padeciendo el influjo del ambiente que se respira ya no me doy cuenta de si seré *viejo joven* ó *joven viejo*.

Al fin y al cabo lo mismo me dá caras bonitas que bonitas caras. Lo que no sé es que también padezco yo el desequilibrio de todos. Solamente que yo sé donde está mi centro de gravedad y... procuraré conseguirle.

GONZALO G. NANCLARES.

NOTAS MADRILEÑAS

LA MENDICIDAD EN LA VILLA Y CORTE

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La muy noble y heroica villa del Oso y del madroño, es llamada por antonomasia, la «Corte de los milagros». Y lo es, ¡vaya si lo es!

¿De qué viven los infinitos seres que pululan por esta capital, sin rentas ni ocupación conocida, lo que no empece para que coman, gasten, triunfen y no trabajen? De milagros; nada más que de milagros.

La frase es aquí tan popular y de uso tan corriente, que ya la oímos «como quien oye llover», ó sea con la mayor indiferencia, sin que nos mueva á hondas y filosóficas reflexiones.

Lo ficticio, lo anómalo, lo inverosímil, lo ilógico, lo «milagroso», tienen en Madrid carta de naturaleza, y esas características condiciones ó vicios se hallan tan arraigadas, son sus raíces tan profundas, que su extirpación se hace muy difícil por no decir imposible.

Una de las «milagrerías», la que más ancho campo de observación ofrece, y que es un verdadero ludibrio, la constituyen la mendicidad, en cuyas filas militan toda la andante granjería, cuanto de perverso y degenerado existe en nuestra última capa social: randas, mujerzuelas, quincenarios y gentuza depravada.

Los que realmente se hallan imposibilitados para el trabajo, aquellos infelices que no tienen más medio de subsistencia que la caridad pública, son los que menos la imploran. Ignoro cómo se las compondrán para vivir, cómo atienden á sus necesidades, pero, es lo cierto, que no abundan, ni persiguen al transeunte pidiéndole con tono suplicante «una limosna por el amor de Dios» sin perjuicio de que á éste maldigan, si no la obtienen.

Aprenden una taravilla y se la colocan, no una, mil veces, á todos los que encuentran.

Hay un pordiosero de oficio, que desde hace seis meses, le vengo oyendo decir todas las noches:—«Caballero socórrame usted con una limosna que llevo dos días sin desayunarme.» ¡Ni Papús!

Mendigos por absoluta necesidad, lo son, á ciencia cierta, una joven ciegucecita que tiene de su mano al transeunte, sin decir palabra. Con su actitud triste y resignada, su juventud y belleza, su inmovilidad y mutismo, asemeja la estatua del dolor. Ordinariamente se la ve sentada en un banquillo ante el palacio de Riera, en la calle de Alcalá. Un pobre maestro de instrucción pública, ciego también, que se le ve todas las tardes en la calle de Carretas, tocando con una ocarina unos aires extraños y melancólicos. Y un joven artista del género chico, hermano de un primer actor que trabajó mucho tiempo en el teatro de la Zarzuela, y actualmente se halla en provincias dirigiendo una compañía y ganando catorce ó diez y seis duros diarios. Enfermo y perdió la vista y viéndose abandonado por todos en un Hospital, no tuvo otro remedio, cuando salió de él, que implorar la caridad de las buenas almas. Y al pecho colgado un cartelón en el que se consigna su desventura, se «establece» en la Concepción Jerónima, y triste y silencioso alarga su enflaquecida mano á los que pasan.

Estos tres son los únicos mendigos, de los innumerables que existen en Madrid, que piden por absoluta é imperiosa necesidad de su suerte mísera y malhadada.

Es posible que haya algunos más, ¿Cómo conocerlos á todos? pero, si los hay son muy escasos en número. Todos los demás, que forman el temible ejército de mendicantes madrileños, no son lo que aparentan.

Dígalo el resultado de la batida que se les ha dado por orden del gobernador civil, señor La Cierva.

A centenares fueron recogidos, mancos, cojos, ciegos, paralíticos, etc., etc. ¡Un completo muestrario de las calamidades físicas!

Pues bien; convenientemente reconocidos, resultó, ¡oh, portentoso milagro de una acertada orden gubernativa! que los *mancos* podían competir con los malavaristas; los *cojos* con los galgos, los *ciegos* con los linceos y... *sic de ceteris*.

Ni por casualidad hubo uno, uno solo, que no quedara instantánea y *milagrosamente* curado de sus dolencias ó de sus defectos físicos!

José María Marabotto.

Madrid, Noviembre de 1903.

POR LA INSTRUCCION

LA EDUCACIÓN INTELLECTUAL

La Instrucción es una nueva creación.

IV (1)

Educación é instruir, decíamos que eran las dos obligaciones del maestro; en la educación y en la instrucción está lo sublime de su ministerio.

Conocidas las ventajas que reporta en la sociedad el maestro suministrando á los seres

(1) Por una equivocación involuntaria, en nuestro número del viernes pasado, insertamos el artículo VI de los que para esta sección nos ha remitido nuestro colaborador D. Benjamín Marcos, en vez del IV, que era el que correspondía insertar, y que hoy por dicha razón publicamos.—N. de la R.

que se le confían la educación tanto física como moral, réstanos conocer la importancia y utilidad de la Instrucción.

Quizá no falte quien diga que el educar y el instruir es una misma cosa, mas esto está tan claro de comprender su diferencia, que se necesita ser muy miope para no verlo.

Ya hemos dicho lo que es educar, menester es decir lo que es instruir.

Así como para educar decíamos que se tomaba en nuestras manos el corazón del niño y con el cincel de la ciencia y el martillo de la paciencia le moldeábamos, así también, para instruir es menester coger la inteligencia del niño y pulirla con sabiduría y acierto, porque esa inteligencia es cual la concha que permaneciendo y meciéndose sobre las cristalinas aguas de la razón espera, el rocío de la palabra y el beso de la ciencia que se le infunda para así cerrarse y esconderse en el cerebro hasta que un día aparezca hermosa, bella y grande avalorando la existencia del que lo posee.

No veis aquel niño que en la escuela es asiduamente en recibir y aprender las lecciones que se le señalan, verle mañana y os asombrará su figura.

Preguntáis su nombre? os lo diré Virgilio, Ovidio, Homero, Cicerón, Demóstenes, Horacio, y si avanzamos más vereis á Agustín, Jerónimo, Crisóstomo, Buenaventura, Tomás de Aquino y damos un paso más y nos encontramos con Calderón, con Lope, con Cervantes y con Moratines, y avanzamos aún más y admiramos á Espronceda, á Campoamor, á Zorrilla á Núñez de Arce, á Melendez Pelayo, á Echegaray á tantos y tantos genios que honran nuestra historia literaria y si miramos la artística vereis á un Miguel Angel, á un Velázquez, á un Juan de Herrera, á un Alonso Berruguete, á un Benlliure, á un Marqués de Cubas, á un María Repullés y á otros mil que son la gloria del arte español, pero que á pesar de esto tienen que humillar su frente y acatar repetuosos á aquellos que supieron con sus sabias lecciones instruir, fundamentar y formar aquellas inteligencias para que sobre aquello pudiesen levantarse cual gigantescas estatuas sobre el nivel de los demás hombres, dándoles el dulce y consolador nombre de maestro!

Quién no vé cuán grande es la misión de el maestro? Quién no vé cuánta utilidad, gloria y provecho reporta ese ser que aparece hoy casi despreciado, mal mirado, vilipendiado de todos, ese ser que parece produce la hilaridad y la indiferencia en todos los que en él fijan su mirada?

Oh! triste es decirlo, pero es verdad, del abandono en que se encuentran estos sacerdotes de la inteligencia, resulta el divorcio que existe entre la inteligencia y el corazón de nuestra sociedad, la ignorancia crasa, supina y estúpida de tantos seres.

Setenta y dos mil analfabetos, según las últimas estadísticas, pululan por nuestra España; ¡qué vergüenza!, la que fué el emporio del saber, la cuna de los genios, la que dió alas de águila á tantos hijos suyos hoy!... Alberga en su seno 72.000 que ni siquiera conocen el a. b. c?

Y se quiere regenerar á España? y se la quiere levantar de la postración en que yace sumida? Ya lo decíamos en el anterior artículo, como se regenera á nuestra Nación, como se la eleva es poniendo en juego aquella máxima del insigne Monescillo, esto es, con «pedazos de pan y hojas de catecismo» es decir, educando é instruyendo al obrero y suministrándole medios para que salga de la tan lastimosa situación familiar en que se encuentra. Hagan esto los que tanto parece se empeñan, por europeizar á la Patria de los sabios y verán como se renueva, háganlo, si, y no digan que no se puede engrandecer por que ella no quiere, sino que vean que es porque ellos no quieren, atiéndase y subvenciónese como se merece el Magisterio y en poco tiempo tendremos ocasión de tocar los saludables efectos, el benéfico influjo que producen estos en los corazones de los que hoy son niños, pero que mañana serán los que constituyan la sociedad, tanto más vigorosa ó envilecida cuanto mayor sea la instrucción ó el abandono que reine y se apodere de ellos.

Benjamín Marcos.

SOLUCIÓN AL CONCURSO NANCLARES

DESPEJAR LA INCÓGNITA N.

Se trataba de que, entre *Moretistas* y *Monte-ristas* no existe más diferencia que una N, cuya N ha sido la causa de que entre ambos bandos no haya habido acuerdo.

Efectivamente la N que habla que despejar es la *Ene mistad*, pues habiendo desaparecido la enemistad hubieran continuado unidos.

Se han recibido 97 soluciones de esta capital y 14 de fuera, quedando desierto el premio por no haber sido ninguna la exacta.

EL HAMBRE DE D. SEVERO

Venía rendido y mal impresionado; el juicio había sido largo, pesado, triste, á ratos tétrico. Un desfile interminable de testigos—algunos falsos, estaba seguro—y otro desfile de reos, casi todos culpables, no había duda.

Entró en su casa, saludó con unos ¡buenos días! de pocos amigos á la criada, preguntó si los chicos habían llegado del colegio y se coló en el despacho.

Sentado en cómodo sillón, D. Severo comenzó á representarse el juicio de aquella mañana. Era una obsesión molesta, insoportable: su imaginación, aguzada por la fatiga misma, le hacía ver al vivo, con los colores propios de una realidad exaltada, todo el cuadro...

D. Severo, hombre integérrimo, magistrado incorruptible, sentía una indignación sincera contra aquella ristra de procesados peligrosísimos, que habían robado, una noche, cierta panadería, é intentado otros desmanes.

La voz amenazadora del fiscal de S. M.—una voz chillona, atiplada, fría é implacable—sonaba en sus oídos como la voz de la conciencia.

¡Eran culpables! El Jurado lo reconocería...

—¡A comer, á comer, papá! gritaron sus hijos invadiendo el despacho.

—Unos momentos aun, Severo, y comeremos: dijo su mujer, que venía con los niños.

D. Severo, la miró con tristeza angustiosa y luego miró á los pequeños.

—Pero hombre, ¿qué te pasa?...

—¡Nada, nada! Pensaba ahora en qué va á ser de vosotros el día que yo me muera: porque yo puedo morirme cualquier día: ¿qué será de estas criaturas!

—¿Quién piensa en eso, Severo?

—¡Fútil! ¡Superficial! ¡Imprevisor! ¿No has calculado que si yo falto me llevo la llave de la despensa? ¿Y qué harás tú sin la nómina y con seis churumbeles?

—A veces te pones insoportable; no hay quien te resista...

—Y tú jamás te figuras el mañana posible.

—Fío en la Providencia...

D. Severo quiso decir algo acerca de esta señora, pero se contuvo. Levantóse del sillón y comenzó á pasear. De vez en cuando, cogía un niño y lo besaba emocionado. Allí adentro, muy adentro, en la raíz de su ser, se preguntaba si hacía bien en ser justiciero é inabordable; si no hubiera sido más sensato hacer lo que tantos otros, para subir y subir y medrar y asegurar en mayor escala el porvenir de aquellos pedazos del alma...

—Probablemente soy un orgulloso tonto.

La idea le produjo frío, un frío glacial, y como si la culpable de tan impuros pensamientos fuese su mujer, se volvió hacia ella y con aires de fiera que se domina, la dijo:

—Pero ¿en esta casa no se come? ¡Siempre lo mismo! Aquí no hay orden ni concierto... ¡escucha! ¿quién ha tocado en mi mesa? Sobre este libro había un papel... no valía nada, pero ¿dónde está? Quiero saber dónde está... Además observo que la pluma está rota; no se gana para plumas. Ya lo sé: habrán sido los chicos; pero ¿no sabes educarlos? ¡Por qué no cuidas!...

Afortunadamente, el chaparrón de preguntas fué interrumpido por la criada, que anunció la comida. D. Severo con aire triunfador dejó el despacho y se sentó á la mesa triste y malhumorado.

Solo se oían los choques de las cucharas contra los platos.

Don Severo tomaba la sopa: á la tercer cucharada del caldo succulento—tenía sus trocitos de jamón—sintió subir desde el fondo íntimo del estómago algo así como una oleada de calorillo vital, dulce y suave, que con rapidez eléctrica inundó todo su cuerpo, se extendió por las cavidades mismas del cerebro, fundiéndose en su espíritu las negruras todas.

Siguió comiendo: se sentía otro hombre; el comedor le pareció más claro; la alegría, una alegría pura y franca, que quería manifestarse, iba apoderándose de su alma, ¡Que ridículo le parecía lo del papel y lo de la pluma!

Por fin hizo una caricia á un niño, luego á otro, después miró á la mujer con ojos serenos, y cariñosos...

—¿Estás mejor?—le dijo ésta. Todo aquello, ya me lo parecía á mí, era debilidad.

—Más claro hija, y perdona, era hambre ¿sabes? ¡hambre!

—Y el hambre, Severo, es muy mala compañera y peor consejera.

—Es verdad, es verdad...

Y D. Severo, sin dejar de comer su buen cocido y lo demás que, vino, recordaba, pero como un suceso lejano que apenas impresiona, el juicio. Momentos hubo en que lo olvidó por completo.

Pero, de repente, cuando al abandonar la mesa, se dió cuenta de que antes de una hora tenía que volver á su Audiencia..., vestir la toga y sentarse en el sillón aquel, sintió un terror inexplicable. El juicio surgió de nuevo en su mente, pero la imaginación se lo hacía ver de otra manera.

No era posible negarlo, estaba patente, bastaba mirarlos con su aire pesado y siniestro. Aquellos reos, ladrones sin duda, ladrones de pan, pero ladrones, tenían todos cara de hambrientos, eran la personificación misma del hambre.

—¡Horrible! ¡horrible! se decía D. Severo; el hambre es una cosa horrible. Yo mismo acabo de experimentarlo; hace una hora todo lo veía negro, muy negro, estaba irascible; tembando, verdaderamente estúpido... hasta me parecía verosímil venderme si hubiera quien me comprase, con solo imaginarme el hambre hipotética de mi mujer y de mis hijos... Y ahora que he comido, todo me parece bien la pluma rota por el chico me hace gracia; la desaparición del papel me divierte, y el sol brilla con más fuerza, eso no me cabe duda.

Y D. Severo abandonó la casa, se marchó al tribunal, animado como siempre del mejor espíritu, deseoso como siempre de que la justicia triunfase, pero sin dejar de oír la voz de su amable mujer que le decía:

—El hambre, Severo, es muy mala compañera, y peor consejera.

Adolfo Posada.

BIBLIOGRAFÍA

Arboles y Montes, por el distinguido Ingeniero del Cuerpo de Montes, D. Andrés A. de Armenteras.

Hoy que la pertinaz sequía, amenaza si Dios no pone remedio á ella en plazo muy breve, asolar nuestros campos, resulta de palpante actualidad el libro que acabamos de recibir y sobre el que escribimos estas líneas.

En él, con forma amensísima, hasta el punto de que el menos versado en materia forestal ha de sacar de su lectura muy agradable y grata impresión, nos expone el autor, de una manera clara, y aplastante por lo lógicamente que está deducida, la causa eficiente de estos fenómenos meteorológicos, que desgraciadamente cada vez se van repitiendo con más aterradora frecuencia en nuestra región, y que de no trabajar con rabia, con tesón y con ahínco por evitarlos acabarán por precipitar á la ruina á una de las provincias de España que más vida podían tener.

La obra del Sr. Armenteras va encaminada á formar un ambiente de opinión favorable á que el respeto al árbol sea un hecho, á semejanza de lo que ocurre en otras naciones más cultas y más prósperas que la nuestra.

Estudia el autor las relaciones de los mon-

tes, con la religión y con las bellas artes, y deduce de un modo maravilloso que así como las selvas deben mucho á la idea religiosa, pues hubo un tiempo en que se consideraron como lugares sagrados, en cambio la Poesía, la Pintura, la Escultura y la Música tomaron sus primeros y más bellos modelos de aquellos.

Cita en prueba de estas afirmaciones, la primitiva columna dórica hundida sin basa en el suelo y formada de un solo bloque, semejante en todo al tronco de un árbol; la disposición de los arcos y bóvedas de los templos, que no son sino la copia exacta de las formas que adoptan las ramas de los árboles al entrelazarse unas con otras en los montes; las hermosísimas pastorales de Beethoven imitación armoniosa de la vida pastoril en la soledad de los bosques.

...¿A qué seguir si solo lograríamos con ello, quitar al lector las primicias de las innumerables bellezas que ingenio tan privilegiado expone?

Viene después la parte que pudiéramos llamar *técnica* del libro y sinceramente declaramos que parece escrita para los habitantes de la provincia de Avila y que todos ellos deberían leerla y respetarla.

Si la leyesen aprenderían los perjuicios enormes que trae consigo el convertir inmensas extensiones de terreno que antes estaban cubiertas de arbolado, en eriales, en los que ni el más pobre cultivo agrario puede subsistir. Aprenderían á no quejarse más que ellos mismos, cuando sequías tan terribles como la presente, destruyen, al agostar las cosechas el fruto de una labor penosa. Sabrían que si no fuese por la tala criminal y suicida que de sus montes hacen continuamente y sin que haya fuerzas humanas bastantes á impedirlo, no habría pueblos con la vida constantemente amenazada por el derrumbamiento de una mole de piedra, el clima sería mucho más regular y templado, la lluvia no pasaría por encima de nuestras cabezas sin detenerse á saciar la sed de los campos, y los torrentes con su incontrastable empuje, no arrollarían nunca á su paso, pueblos, hombres y haciendas, sembrando el luto y la desolación al arruinar comarcas enteras.

Lean todos «Arboles y Montes». Compéntrense de su espíritu y que llegue pronto el día en que el árbol sea considerado como el amigo y protector del hombre; no como un enemigo al que se odia y á quien se hace la guerra sin cuartel.

Avila-25 11-903.

NOTICIAS

Anteayer cuando se estaba celebrando en la iglesia de la Santa el solemne Triduo en honor del Santo Niño de Praga prodújose en el mismo templo un monumental escándalo.

Una distinguida señora de esta ciudad que se encontraba presidiendo la mesa petitoria, fué víctima de los furiosos de una joven que se atrevió á faltar de obra á aquella.

Las censuras fueron unánimes, no solo por el acto realizado, sino por lo sagrado del lugar en que se llevó á cabo.

Ha sido nombrada maestra interina de Aliseda, Doña Bárbara Cuenya Fernández.

El estómago se cura con *Perla Estomacal*. Con dos cajas han curado las acedias, dispepsias, gastrálgias, catarros y úlceras del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados, sin encontrar con ellos más que un pequeño alivio á las primeras tomas, debido al calmante que contienen.

Caja 3'50 pesetas (antes 10 reales), por un real más la remite R. Fernández, Sacramento, 2 Madrid y principales Farmacias.

En reciente disposición el derecho á recibir telegramas cuya dirección esté abreviada, ha de solicitarse abonando en sellos 3'35 pesetas por cada mes de este año y desde el 10 de Enero 40 pesetas por el abono del año entero. Por lo tanto, los telegramas que se dirijan

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero se vende en Avila, en las acreditadas droguerías de D. PASCUAL COLOMA, FUENTETAJA Y COMPAÑIA y principales farmacias.

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

poniendo solamente el apellido del destinatario ó una abreviatura de su nombre completo, serán detenidos, á no ser que se cumpla la anterior disposición.

En la factoría de subsistencias militares de la Coruña se celebrará el día 14 del actual un concurso para la adquisición de harina, avena, cebada y paja.

En la fábrica militar de harinas de Valladolid se celebrará el día 11 de Diciembre otro concurso para adquirir trigo de buena clase.

ALMA ESPAÑOLA

El cuarto número de este gran periódico ilustrado acaba de llegar á nuestras manos, y nos complacemos en dirigir al querido colega plácemes entusiastas. Realmente nada tan bueno original y barato se ha hecho jamás en la prensa semanal española. Firmas de primer orden, entre las que sobresalen las de Dicenta, Bonafoux, Martínez Ruiz, Maeztu, Fray Candil, Santos Oliver, Carlos Luis de Cuenca, Pablo Iglesias, Dorado, Gabaldón, Tapia y Angel Guerra; soberbias fotografías de Franzen, caricaturas de Sileno y Karikato, una plana á todo color por Marcelino de Unceta, doce grandes páginas con buen papel y excelente impresión, son todos elementos inmejorables que parece inconcebible se pongan á contribución tratándose de una revista ilustrada de diez céntimos.—Su enorme tirada la explica únicamente el milagro editorial que representa *Alma Española*.

El novenario que anualmente celebran la Asociación de Hijas de María y de Santa Teresa de Jesus, tendrá lugar en el presente en la Iglesia de San Juan.

El viernes 4, á las cinco de la tarde, inauguración de la Novena, se rezará el Santo Rosario, seguirá una breve plática y después de la Reserva se cantará solemne Salve.

El sábado, 5, dará principio la Novena á la misma hora; se expondrá S. D. M., rezándose la Estación y Rosario; á continuación se cantará una plegaria, seguirá el sermón, después la Novena, terminando con solemne Reserva y Salve cantada.

Los sermones estarán á cargo de los siguientes señores:

Día 1.º D. Emilio Sánchez, Capellán de la Inclusa.—2.º D. Mariano Guerras, Económico de San Nicolás.—3.º M. R. P. Fray Guillermo Martín del Orden de Predicadores.—4.º don Robustiano Pérez Arroyo, Mayordomo y Profesor del Seminario.—5.º D. Eduardo del Campo, Profesor del seminario.—6.º, 7.º, 8.º y 9.º el M. R. P. Fray Apolinar Pérez, Superior de San Antonio.

El día 13 será la función principal; por la mañana á las siete y media, Misa de Comunión general, que celebrará nuestro Rvmo. Prelado, á las diez y media, Misa solemne á toda orquesta y sermón que dirá el Sr. Lic. D. Emilio Sánchez, Capellán de la Inclusa y Profesor del Seminario. Todos los días á las siete y media y ocho se dirán Misas rezadas en el altar de la Virgen.

Conocer la manera de cuidar las plantas en las habitaciones; la manera de preparar las conservas, perdices, liebres, etc.; el importante papel que la mujer puede desempeñar en la lucha contra la tuberculosis; poseer los modelos de las últimas creaciones del bordado, tales como un acerico, un mantelillo de encaje, una preciosa estola de Venecia, un abanico de encaje Renacimiento, un marco para retratos «Los lirios», un encantador mantelillo calado y bordado y otros preciosos trabajos de visillos, store, etc., son cosas sumamente necesarias á las señoras y que constituyen algunos de los

múltiples artículos que en sus variadas secciones de labores, modas y economía doméstica contiene el número 23 de la notable revista mensual *La Mujer en su Casa*, correspondiente al presente mes. Además, esta revista da una hoja que contiene dibujadas el tamaño natural, todas las labores y trabajos que describe en su texto. También las proporciona á suscriptoras dibujadas en sus telas correspondientes, empezadas y con todo el material necesario para su terminación.

Precios de suscripción: en Madrid, un año, 1.ª edición, 6 pesetas; 2.ª edición (con 3 labores al año), 12 pesetas; 3.ª edición (con 6 labores), 18 pesetas; 4.ª edición (con 12 labores), 30 pesetas; en provincias, 7, 14, 21, y 34 pesetas respectivamente. Editores, Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid. Se admiten suscripciones en todas las librerías de España y América.

BOLETÍN DEL DÍA

Registro civil.—Día 29.—Defunciones Eufemia de San Pedro Gómez. No hubo nacimientos.

Consumos.—Recaudación del día 29.—805'75 pesetas.

Matadero público.—Día 29.—Se sacrificaron 21 lanares y seis cerdos con un peso de 730 kilogramos devengando un arbitrio de 33'65 pesetas.

Caja de Ahorros.—Resumen de las operaciones verificadas en esta semana.

Ingresos: Nuevas imposiciones: de 3 imponente, 1.150 pesetas; por continuación de 16 id., 1.132 pesetas.

Total, 2.282 pesetas.

Salidas: Reintegros por cuenta de 9 imponentes 1.750 pesetas, de 5 idem por saldo 1.280 pesetas 07 céntimos.

Total 3.030 pesetas 07 céntimos.

TRIBUNALES

Juicios por Jurados.

Tocó ayer el turno al partido de Cebrosos. El fiscal, Sr. Pérez, retiró la acusación contra Valentín Nieto, acusado del delito de incendio.

De su defensa estaba encargado el Sr. Baquero.

Lledo, Calandria.

OFICIAL

GACETA DEL 28.—MINISTERIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PUBLICAS.—Real decreto aprobando el reglamento general para la organización y régimen de las Juntas de Obras de canales de riego y pantanos.

GACETA DEL 29.—MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real orden determinando que las Comisiones mixtas de Reclutamiento no deben expedir certificaciones de excedencias de cupo ó de concentración.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto jubilando á D. Martín Villar y Garcia, Catedrático numerario de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Zaragoza.



CANTARES

1

No me aconsejéis que odie á la que tanto adoré; en mí es el odio cariño si le inspira la mujer.

II

Es verdad que fuiste ingrata, pero yo te lo perdono; ya te pesará algún día... ¡y con eso me conformo!

III

Sonaba cuando la quise con ser feliz á su lado; hoy la encuentro y no la miro... ¡lo que es el tiempo pasado!

IV

Son los ojos de mi niña abismo que no comprendo, pues brillan como dos soles, siendo como el dolor negros...

B. CHAMORRO DE LUIS.



Madrid 30

DEL INTERIOR

Náufragos salvados.

Se han salvado los náufragos de la goleta *Joven Fulán* embarcándose en los botes.

Atracaron cerca de Fuenterrabía siendo auxiliados por las fuerzas de carabineros y por los vecinos del pueblo.

Las autoridades han socorrido á los náufragos que presentaban un aspecto sumamente lastimoso.

Bolsa de Madrid.

Interior..... 77'25
Amortizable al 5 por 100..... 96'30
Acciones del Banco..... 481'00
Acciones de Tabacos..... 000'00

CAMBIOS

París á la vista..... 34'05
Londres á la vista..... 00'00

DEL EXTRANJERO

La guerra á la Iglesia.

La campaña antireligiosa que hace tiempo venía haciéndose y que como último ataque hasta la fecha había hecho la presentación de un proyecto de ley pidiendo la separación de la Iglesia y el Estado, ha conseguido dar un paso más en el odioso camino de las concesiones contrarias á los derechos de la Iglesia.

La comisión de la cámara de los diputados que entiendo en el proyecto citado ha aceptado dos artículos del anteproyecto presentado por el diputado Briand.

Uno de los artículos deroga todos los convenios hechos entre los gobiernos de París y la Santa Sede después de 1802.

El otro suprime la dirección de cultos y la embajada de la república cerca del Vaticano.

Los periódicos católicos publican violentos artículos protestando contra tan infames proyectos.

El Corresponsal.

SECCION MERCANTIL

Avila 30 de Noviembre de 1903

Los precios corrientes para las compras al detal que rigen en los almacenes del Puente son los siguientes:

Trigo, de 43 á 44 reales las 94 libras.
Centeno, de 38 á 34.
Cebada, de 28 á 29.
Algarrobas, de 38 á 34.
Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 16'50 reales arroba.
Idem de 1.ª S. de piedra, á 16.
Idem de 1.ª P. á 15'50.
Idem de 2.ª P. á 14.
Salvados de todas clases de 8 á 9'50 reales arroba.

Servicio de nuestros corresponsales

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 400 fanegas que se pagaron de 44 á 44'50 reales.

En los Generales 50 fanegas de trigo á 44'50 reales.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema cilindro á 35 pesetas.

Clases blancas y buenas á 34.

Idem corrientes á 33.

Idem de segunda buenas á 32 id. los 100 kilos, y con saco en esta Estación.

Salvados.—Tercerillas buenas, á 11 reales arroba; medianas, á 9 1/2; cuarta buena, á 9; comidilla y salvadillo, á 7.

Medina del Campo (Valladolid).

Hoy han entrado 2.000 fanegas de trigo, vendiéndose de 43 1/2 á 44 reales las 94 libras.

Centeno de 32 1/2 á 33.

Cebada de 26 á 26 1/2.

Algarrobas de 33 á 33 1/2.

Tendencia firme.

Tiempo fuertes vientos.

Rioseco (Valladolid.)

Hoy han entrado 300 fanegas de trigo, que se pagaron á 42'50 reales las 94 libras.

SECCION RELIGIOSA

Santoral.

Miércoles 2.—San Braulio.

Cultos.

En la Iglesia de las Reparadoras se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa, y á las cinco la Reserva.

En la Concepción sigue la Novena á la Inmaculada á las cuatro y media con Sermón que predicará un R. P. Franciscano.

En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario según costumbre y en ésta las cuarenta Ave Marías de Adviento.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora de las Maravillas en el Hospital.

CARBONERIAS DE MATIAS RILLO

Muerte y Vida, 1 y Plazuela de Zurraquín, 8

Cok, á 3 pesetas quintal; hulla, á 3 id.; carbón de encina, á 5 id.; cisco, á 0'90 fanega, de cuatro en adelante; carbonilla, á 1'75 saco; leña de encina seca, á 40 céntimos arroba.

Estos dos establecimientos reparten los pedidos á domicilio con toda prontitud.

Teléfono núm. 142.

—6—10—

LOTERIA NACIONAL

En la imprenta de este periódico se venden talonarios para dar participación en la lotería, á 50 céntimos el talonario de 100 recibos y á 25 idem de 50.

—3—10—

Antigua farmacia de Salcedo

SAN SEGUNDO 11

Se ha recibido un surtido completo de las últimas especialidades médico-farmacéuticas de España y el extranjero.

Esta casa sirve con gran economía en los precios, todas las recetas, garantizando la pureza y dosificación de las mismas.

—3—10—

Por poco precio se alquila un bonito piso principal, Zendrera 8. Razon, Arenal y Yañez.

AVILA.—Tipografía de Sucedores de A. Jiménez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

¡¡CALLOS!! ¡¡DUREZAS!!

Cuidado con los muchos imitadores. Nadie puede presentar un callicida tan eficaz como el nuestro para curar callos y durezas.

¡Una peseta el frasco!

En todas las farmacias y droguerías, Depósito central farmacia de E. ABRAS XIFRA, Argensola, 10 y D. M. García, Madrid.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas!
Estuche con frasco, pincel y prospecto, una peseta. Es incoloro. No duele ni mancha. Calma el dolor á la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas.
En Avila en todas las farmacias y droguerías

Lote principal 600.000 marcos ó un millón de pesetas.

anuncio de la FORTUNA

Los lotes están garantidos por el Estado.

PRIMO SORTEO 17 DICIEMBRE

Invitación á la participación en los GRANDES SORTEOS de premios garantizados por el Estado de Hamburgo, en los cuales

10 MILLONES 856 582 MARCOS serán seguramente adjudicados.

En estos sorteos ventajosos conteniendo según los prospectos solamente 111.000 billetes, los lotes siguientes deben ser forzosamente ganados en siete sorteos en el espacio de algunos meses á saber:

El lote principal en el caso más afortunado es **Marcos 600.000.**

Especialmente hay los lotes siguientes:

1 premio á 800,000 marcos.	1 lote á 40,000 marcos.
1 » á 200,000 marcos.	4 lots á 80,000 marcos.
1 » á 50,000 marcos.	5 » á 20,000 marcos.
1 » á 45,000 marcos.	3 » á 15,000 marcos.
2 » á 40,000 marcos.	16 » á 10,000 marcos.
1 » á 35,000 marcos.	40 » á 5,000 marcos.
1 » á 30,000 marcos.	100 » á 3,000 marcos.
1 lote á 100,000 marcos.	160 » á 2,000 marcos.
1 » á 80,000 marcos.	619 » á 1,000 marcos.
1 » á 60,000 marcos.	812 » á 400 marcos.
1 » á 50,000 marcos.	75 » á 300 marcos.

La lotería contiene en todo 53795 lotes etc. 8 premios entre 111000 billetes de manera que casi la mitad de los billetes debe seguramente ganar. Los premios son ganancias adicionales, sacados en cada sorteo al billete respectivo que será tirado últimamente con una ganancia principal en conformidad con el reglamento del prospecto.

El lote principal del primer sorteo es el de marcos 50.000, el segundo de marcos 55.000, el tercero de marcos 60.000, el cuarto de marcos 70.000, el quinto de marcos 75.000, el sexto de marcos 80.000, el séptimo de eventualmente marcos 600.000.

Para el sorteo de la primera clase oficialmente fijado el 17 Diciembre

cuesta 1 Billete original, entero: Pesetas 10,
1 Billete original, medio: Pesetas 5.

Los sorteos siguientes á la distribución de los lotes sobre los diversos sorteos están indicados en el prospecto oficial que será gratuitamente repartido á cada partícipe así como á todos los que lo reclamen.

Cada participación recibirá de mí inmediatamente la lista oficial de premios.

El pago y el envío de las sumas ganadas se hacen por mí directa y prontamente á los interesados y con la discreción más absoluta.

Cada encargo puede hacerse por giro mútuo, billetes de banco ó sellos de correo. Se pueden hacer entregas por mi cuenta tanto en el Crédit Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en provincias, en este último caso se debe indicar que la consiguiente entrega ha de traspasarse al Crédit Lyonnais en Madrid para su abono en mi cuenta. En todo caso debe mandarme con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

A causa de la época próxima del sorteo se ruega dar las órdenes inmediatamente, lo más tarde hasta el

12 Diciembre

con toda confianza á

Samuel Heckscher senr.

Banquero HAMBURGO (Alemania.)

Moisés Sancha

CRUZ, 12 - MADRID - CRUZ, 12

ANTIGUA CASA DE

BONIFACIO DE PABLO Y RUIZ

Sastrería especial para cazadores. Inmenso surtido en capotes de monte, pellizas, chaquetones de campo y toda clase de prendas para caza y sport.

Se confeccionan también trajes de todas clases para caballero y señora, gabanes, capas y cuanto es propio del ramo de sastrería.

Esta casa, la más conocida y visitada por la colonia avilesa, se distingue por la variedad de modelos que presenta así como por su gusto y economía.

NOTA Se remiten á provincias catálogos ilustrados con telas, figurines y nota de precios.

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas.

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

Aidministrador depositario: el Banco de Bilbao.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

Seguros sobre la vida, á prima fija y con participación en los beneficios.

Rentas vitalicias inmediatas y diferidas.

Seguros marítimos, sobre cascos y mercaderías.

Seguros contra incendios, de transportes y sobre valores.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

En Avila: Para los ramos de incendios, transportes y valores: Subdirector, D. Luis García Fernández, San Segundo, 19 y 21.

Theobromina fosfatada "LUQUE,"

PREPARADA POR EL

Dr. LUQUE, de Jerez de la Frontera.

Alimento completo y reconstituyente para niños, nodrizas y personas débiles, superior á todos sus similares conocidos.

La Theobromina fosfatada no es un medicamento, es el alimento más racional para los niños, simultáneamente con la lactancia y en el destete.

Sustituye con grandes ventajas á las harinas lacteadas.

La Theobromina fosfatada es insustituible en los estados en que las fuerzas digestivas están debilitadas y es compatible con toda medicación.

La Theobromina fosfatada aumenta la leche á las nodrizas.

De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos de esta provincia.

Pedidos por mayor al representante exclusivo para las provincias de Avila y Toledo D. AGUSTIN DE SOTO Y AVRIAL

Dirección postal: Por Talavera de la Reina.—Casavieja.—Telegramas.—SOTO—Talavera de la Reina.

HARINA LACTEADA
para NIÑOS,
Convalecientes
y Ancianos.

NESTLÉ

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

5 MIL PESETAS.



Al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1898 y el Concurso de París, 1898. Veintinueve años de éxito-crociencia. Recetas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 10 reales. Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 8, Barcelona, y principales España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá. - Descuidad de imitaciones.



La GRESHAM

COMPañÍA INGLESA

DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1848 Y EN ESPAÑA DESDE 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mútua, sin estar sujetos á sus responsabilidades.

LA GRESHAM tiene constituido el Depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes, como garantía para sus Asegurados en España

Los progresos realizados por La Gresham se demuestran con la relación de los Activos totales al final de cada uno de los periodos siguientes:

Periodo de 1848-58.....	Ptas.	3.828.525'00
» 1858-68.....		28.220.025'00
» 1868-78.....		62.319.848'00
» 1878-88.....		102.846.222'50
» 1888-901.....		198.680.427'81

Al 31 de Diciembre de 1901 los capitales asegurados se elevaban á la cifra de 2.184.084.593 pesetas, y las cantidades pagadas á Tenedores de Pólizas importaban 444.467.875 pesetas.

OFICINA PRINCIPAL DE LONDRES:
EN EL EDIFICIO NOMBRADO «ST.-MILDRED'S HOUSE»
propiedad de la Compañía

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA (1):
CALLE DE ALCALÁ, NÚMERO 38, MADRID

Oficinas é Inspecciones en..

Barcelona: Plaza de Cataluña, 9,
Bilbao: Sombrerería, 10,
Cáceres: Plaza de San Juan, 14,
Málaga: Marqués de Larios, 4,
Sevilla: Compás de la Laguna, 6, y
Valencia: Pizarro, 25 y Bajada de San Francisco, 13

Agencias en las principales ciudades del reino.

(1) Las oficinas de la Dirección de Madrid, calle de Alcalá, 23, serán instaladas en breve en un nuevo local.